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Die Menschen gehen einkaufen wie
zum Fischen; sie wollen sehen, wie
groB der Fisch ist, den sie mit dem
kleinsten Koder fangen konnen.

Henry Ward Beecher (1813—1887),
amerikanischer Geistlicher

Warum soll man sich mit Okonomie be-
schaftigen? — Um zu verstehen, was
wir tagtaglich tun: Einkaufen gehen
und Geld ausgeben, Entscheidungen
treffen, mit knappen Dingen umgehen
und uns beruflich spezialisieren. Wirt-
schaftliches Handeln ist der sparsame
Umgang mit knappen Ressourcen in all-
taglichen Situationen. Und knapp kann
alles Mogliche sein: die Zeit, die uns
zur Verfiigung steht, und das Geld, das
wir besitzen.

Wir treffen demnach Entscheidungen
immer unter den Bedingungen der
Knappheit und wir treffen sie jeden
Tag. Nach dieser Vorstellung ist die
Okonomie ein fester Bestandteil unse-
res Lebens, dem sich niemand — nicht
mal ein Einsiedler oder Eremit — ent-
ziehen kann.

Da wir nicht im Schlaraffenland leben,
missen wir uns in einer Welt der
Knappheit behaupten. Wir miissen ar-
beiten und sparen, um investieren zu
kénnen. Dabei verhalten wir uns nach
dem ©konomischen Prinzip: Es bringt
uns dazu, mit unseren Mitteln mog-
lichst viel zu bekommen bzw. ein Ziel
mit moglichst geringem Einsatz zu er-
reichen.

Dafiir beginnen wir sogar zu rechnen.
Entscheidend fiir unseren Einsatz der
Mittel sind die Opportunitadtskosten,

die entstehen, wenn wir uns fir eine
Sache oder Handlungsalternative ent-
schieden haben. Geben wir unser Geld
fir ein teures Auto aus, dann konnen
wir nicht mehr in den Urlaub fahren.
Der Verzicht, den wir iiben missen, be-
zeichnen die Okonomen als Opportuni-
tatskosten. Sind uns die Kosten zu
hoch, dann entscheiden wir uns eben
anders und fahren doch lieber in den
Urlaub und zu Hause eben Fahrrad.

Die okonomisch aktiven Menschen tref-
fen sich auf Markten, um Geschafte
abzuwickeln. Das konnen Wochenmark-
te sein, auf denen Anbieter und Nach-
frager sich gegeniiberstehen, oder
aber Markte in der virtuellen Welt des
Internets. Markte erfiillen dabei wichti-
ge Funktionen: Auf Markten werden
Preise gebildet und Markte bestimmen,
wer was und fir wen produziert. Die
Effizienz der Markte sorgt fir eine brei-
te Versorgung der Menschen mit G-
tern und anderen Leistungen.

Nicht immer funktionieren Markte rei-
bungslos. Es kommt zu schlechten
Ergebnissen, wenn beispielsweise gro-
Re Informationsasymmetrien zwischen
den Anbietern und den Nachfragern
herrschen. Dann erreichen Markte
nicht ihr optimales Ergebnis, weil die
Konsumenten nicht wissen, ob sie tiber
,den Tisch gezogen werden®“ oder
nicht. Diese Unsicherheit hemmt ihre
Bereitschaft, ein Gut zu kaufen.
Gleichzeitig bekommen Anbieter fir
gute Produkte nicht das angemessene
Geld, da die Konsumenten auch das gu-
te Angebot nicht einschatzen konnen.
Noch gravierender kann das Marktver-
sagen bei unterschiedlichen Gitern
sein. Freie Giiter missen nicht von
Menschen hergestellt werden. Es gibt
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sie in Hille und Fiille: z.B. die Luft
zum Atmen. Aber auch freie Giiter kon-
nen knapp werden, wenn die Nachfra-
ge danach kraftig steigt.
Problematischer sind offentliche Giiter.
Auf freien Markten werden diese Giter
in der Regel nicht angeboten, da nie-
mand von der Nutzung dieser Glter
ausgeschlossen werden kann. So gibt es
keinen Anreiz, einen Leuchtturm pri-
vatwirtschaftlich zu betreiben, weil
die Schiffe, die nicht fiir die Leistung
bezahlen wollen, nicht von der Nut-
zung ausgeschlossen werden konnen.
Dies fiihrt dazu, dass der Staat diese
Gliter bereitstellen muss, da der Markt
dies nicht leisten kann.

Wir leben in einer hoch spezialisierten
Arbeitswelt. Es gibt kaum noch Gene-
ralisten. Diese Form der Spezialisierung
erlaubt eine enorme Arbeitsteilung,
die wesentlich zur Steigerung der
gesamtwirtschaftlichen Wohlfahrt bei-
tragt. Neben dieser . beruflichen
Arbeitsteilung tragt auch die 6konomi-
sche Arbeitsteilung zur Wohlfahrt bei.
Unternehmen spezialisieren sich auf
Produkte, die sie an andere Unterneh-
men liefern. Dadurch ist eine hochgra-
dig verzahnte Wirtschaft entstanden —
und dies nicht nur auf der Ebene der
einzelnen Volkswirtschaften, sondern
auch weltweit. Die internationale
Arbeitsteilung ist weit fortgeschritten
und viele Lander spezialisieren sich,
z.B. aufgrund eines geringen Lohnni-
veau auf arbeitsintensive Produkte.

Um abstrakt Situationen analysieren zu
konnen, brauchen Okonomen ein Ak-
teursmodell, d.h. eine modellhafte An-
nahme, wie sich Menschen okonomisch
verhalten. Dazu wurde in der Wirt-
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schaftstheorie das Modell des Homo
oeconomicus entwickelt. Es bezeich-
net einen rein wirtschaftlich denken-
den Menschen, der sich uneinge-
schrankt rational verhalt und nur sei-
nen eigenen Nutzen maximieren will.
Das Modell soll dabei helfen, wirt-
schaftliche Vorgange zu erklaren. Es
soll nicht erkldren, wie sich einzelne
Menschen verhalten. Viele Beobachtun-
gen sprechen erst einmal fir das Mo-
dell. Der starke Preiskampf (z.B. in der
Textilbranche) fiihrt zu sinkenden Prei-
sen, die es dem Konsumenten erlau-
ben, sehr viel fiir sehr wenig Geld er-

Kompetenzerwerb der Schiilerinnen und Schiiler

Die vorliegende Unterrichtseinheit ist
in drei Teile gegliedert. Im ersten Teil
setzen sich die Schiilerinnen und Schii-
ler mit grundlegenden Situationen des
okonomischen Handelns auseinander.
Als Einstieg dient die Robinsonade, al-
so ein Gedankenexperiment lber eine
Ein-Mann-Volkswirtschaft. Da alle sozi-
alen Interaktionen ausgegliedert wer-
den, kann eine rein okonomische Situa-
tion geschaffen werden, die es erleich-
tert, grundlegende okonomische Be-
griffe zu klaren.

Zentral ist dabei das 6konomische Prin-
zip, das auch unser Alltagsverhalten
pragt. Im weiteren Verlauf werden All-
tagssituationen (hier am Beispiel eines
Studenten) untersucht. Damit wird
klar, dass okonomisches Denken, sich
nicht nur auf Kaufentscheidungen be-
schrankt, sondern auch Situationen
umfasst, in denen eine andere Form
der Knappheit herrscht. Dies ist deswe-
gen bedeutsam, da die rein 6konomi-
sche Perspektive so erweitert wird und
alltagliches Verhalten in den Mittel-
punkt rickt.

Dariiber hinaus setzen sich die Schiile-
rinnen und Schiiler mit der Nutzentheo-
rie auseinander. Auch hier und im wei-
teren Verlauf der Unterrichtssequenz
werden immer wieder Experimente
eingesetzt. Dies ist deswegen ein zent-
raler methodischer Ansatz der vorlie-
genden Unterrichtsreihe, weil dadurch
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werben zu konnen. Dabei scheint es
ihm auf den ersten Blick egal zu sein,
unter welchen Bedingungen diese Tex-
tilien hergestellt wurden. Sein Ziel ist
es, seine Mittel maglichst effizient,
d.h. nutzenmaximierend, einzusetzen.
Es gibt aber auch sehr viele Gegenbei-
spiele, die verdeutlichen, dass der
Konsument nicht nur nutzenmaximie-
rend agiert. Es ist nicht immer sein
Ziel, moglichst viel fur moglichst wenig
Geld zu erhalten. Diese Annahme kann
beispielsweise die Herstellung und den
Verkauf von Fairtrade-Produkten nicht
erklaren.

deutlich wird, dass Okonomie kein abs-
trakter Gegenstand ist, der an Univer-
sititen erforscht wird. Okonomie ist
vielmehr ein Bestandteil unseres tag-
taglichen Lebens, der uns dabei hilft,
unsere Entscheidungen zu analysieren.

Im zweiten Teil der Unterrichtsreihe
stehen Markte im Mittelpunkt. Zuerst
geht es darum, die Funktionsweise
modellhaft darzustellen. Dazu wird das
Marktmodell in Form des Preis-Mengen-
Diagramms eingefiihrt. Um den Schiile-
rinnen und Schiilern die Auseinander-
setzung mit diesem abstrakten Modell
zu erleichtern, wird die Nachfragekur-
ve wieder in einem Gedankenexperi-
ment hergeleitet. Das Modell sugge-
riert, dass Markte effizient arbeiten.
Diese Vorstellung ist allerdings umstrit-
ten und deswegen missen die Schiile-
rinnen und Schiiler mit Situationen
konfrontiert werden, die die Schwa-
chen von Markten verdeutlichen. Dies
geschieht im zweiten Teil dieser Unter-
richtsreihe in der Auseinandersetzung
mit dem Markt flir Gebrauchtwagen.

Im Mittelpunkt des dritten und letzten
Teils der Unterrichtsreihe steht die
Frage, wie Menschen 6konomische Ent-
scheidungen treffen. Neben dem
Marktmodell muss sich der Okonomie-
unterricht mit dem Akteursmodell aus-
einandersetzen. Das gangige Modell
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Das Modell ist deshalb sehr stark kriti-
siert worden, da es andere Motive ei-
ner okonomischen Entscheidung nicht
berticksichtigt und ausschlieBlich die
Nutzenmaximierung in den Blick
nimmt.

Viele Kritiker bezweifeln, dass sich
Menschen rational und nutzenmaximie-
rend verhalten. Sie kritisieren auch,
dass es viele andere Motive fiir 6kono-
mische Handlungen gibt und der
Mensch viel starker von seinen Werten
beeinflusst wird.

des Homo oeconomicus dient als
Grundlage dieser Auseinandersetzung.
Die Schiilerinnen und Schiiler sollen be-
urteilen, inwieweit das Modell mensch-
liches Verhalten erklaren kann und in
welchen Situationen Menschen von den
Vorhersagen des Modells abweichen.

Die vorliegende Unterrichtsreihe ver-
langt den Schiilerinnen und Schilern
einiges ab. Da der Gegenstand oft sehr
abstrakt ist, ist bei der unterrichtlichen
Umsetzung besonders darauf zu ach-
ten, dass die sehr schiilerorientierten
Experimente eingesetzt werden. Ge-
lingt dies, dann eroffnen sich vielfalti-
ge Lernchancen, die den Kompetenzer-
werb der Schiilerinnen und Schiiler
sehr fordern konnen.

Die Schiilerinnen und Schiiler trainieren
ihre Analysekompetenz, indem sie sich
mit ©konomischen Situationen ausei-
nandersetzen und auch mathematische
Losungen suchen.

Sie trainieren ihre Urteilskompetenz,
indem sie das Akteursmodell des Homo
oeconomicus und die Effizienz von
Markten beurteilen.

Sie trainieren schlieBlich ihre Hand-
lungskompetenz, indem sie viele Expe-
rimente und spielerische Ansdtze (auch
bei der Leistungsmessung) im Unter-
richt durchfiihren.
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1. Teil: Warum wirtschaften wir?

M 1.1 Robinson auf einer einsamen Insel

RIALIE

EEpee S e e e

IR ERTEEE

Robinson ist der einzige Uberlebende einer Schiffskatastro-
phe, die sich im Pazifischen Ozean ereignet hat. Er kann sich
auf eine einsame und unbewohnte Insel retten und lebt fort-
an vollig isoliert und nur auf sich allein gestellt. Robinson
5muss sich um alles kiimmern. Er muss Fische fangen, damit
er ausreichend zu essen hat. Mit bloBen Handen ist er damit
den ganzen Tag beschaftigt und fangt dabei nur zwei Fische
pro Tag in der Lagune. So viel braucht er auch jeden Tag
zum Essen. Er beschlieBt, ein Netz zu kniipfen. Das kostet
10ihn viel Zeit, die ihm fiir den Fischfang jetzt fehlt. Lange
Zeit isst er nur eineinhalb Fische und trocknet den Rest fiir
die Zeit, in der er das Netz kniipfen will. Er spart sich dies so
lange vom Mund ab, bis er genug getrockneten Fisch hat, um
wahrend des Netzbaus nicht hungern zu miissen. Er spart
15und investiert das Gesparte in den Netzbau.
Mit dem fertigen Netz hat Robinson ein Investitionsgut her-
gestellt. Der Preis dafiir war sein Konsumverzicht. Seine In-
vestition hat sich gelohnt: Er kann nun jeden Tag zehn Fi-
sche fangen. Die Fische sind sein Bruttoinlandsprodukt (BIP).
20Dadurch, dass er in das Netz investiert hat, ist sein BIP von
zwei auf zehn gewachsen. Seine Investition flihrt zu wirt-

M 1.2 Okonomische Grundbegriffe

schaftlichem  Wachstum.
Sein Netz ist auch sein ers-
tes Vermogen, dass er sich
25auf der Insel geschaffen
hat. Jetzt kann er die Fi-
sche, die er nicht isst,
trocknen und einen Vorrat
anlegen. Irgendwann hat
30 er so viele Fische getrock-
net, dass er erneut inves-
tieren kann: Er baut ein
Boot. Vom Boot ist das Fi-

schen viel einfacher. Er
35 gewinnt Freizeit und muss weniger arbeiten. Auch kann er
mit dem Boot nun die Nachbarinsel erreichen und findet dort
Friichte und Getreide. Durch den Bau des Bootes hat sich
sein Bruttoinlandsprodukt erneut vergroBert und wieder
konnte er durch eine Investition das Wirtschaftswachstum
40 steigern. Sein Vermogen wird immer groBer, denn er hat mit
Netz und Boot Kapital gebildet.
Erik Miiller, Reutlingen

Bediirfnisse

Arbeit

Konsumieren

Sparen

Investieren

Kapital

Wissen

Produktivitat

Wachstum

Leitfragen/Arbeitsauftrdge :

A Beschreiben Sie, in welcher Situation sich Robinson befindet. Was unternimmt er, um seine Lage zu verbessern?
B Definieren Sie mithilfe der Geschichte von Robinson 6konomische Grundbegriffe (M 1.2).
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M 1.4 Unter welchen Bedingungen findet wirtschaftliches Handeln statt?

= Das okonomische Prinzip

Unter dem konomischen Prinzip versteht man das Ziel der Menschen, die vorhandenen Mittel zur Befriedigung der eigenen

Bediirfnisse moglichst effizient, also wirksam, einzusetzen. Gr

schen ihren Bediirfnissen und der Knappheit ihrer Mittel.

undsatzlich unterliegen Menschen immer einer Spannung ZWi-

Der Mensch hat Bediirfnisse, d.h. Man-
gelerscheinungen, die er ausgleichen
will (Konsumwiinsche). Meist hat der
Mensch eine unbegrenzte Anzahl von
Bedirfnissen.

Der Mensch wirtschaftet aber unter
den Bedingungen der Knappheit, d.h.
es konnen niemals alle Wiinsche erfiillt
bzw. alle Bediirfnisse befriedigt
werden.

~ Das Maximalprinzip

Das Ziel, mit den eigenen Mitteln (Budget) einen moglichst
groBen Erfolg (Nutzen) zu erzielen.
Merke: Die Mittel sind gegeben und der Ertrag soll hoch sein.

= Das Minimalprinzip

Das Ziel, etwas mit mdglichst geringem Aufwand zu errei-
chen. Es wird haufig auch als Sparprinzip bezeichnet.

Merke: Das Ziel ist gegeben, die eingesetzten Mittel sollen
moglichst gering sein.

Bauer Kurt will auf seinem Acker moglichst
viele Kartoffeln ernten. Deswegen setzt er
Diinger ein.

Nikola halt ihre Unterlagen aus dem Unter-

richt immer in Ordnung, da sie beim Lernen
keine Zeit damit verbringen will, erst alles

zu ordnen.

Helmut sucht die kiirzeste Strecke nach Min-
chen heraus, da er mit einer Tankfiillung von
45 | sein Ziel erreichen will.

MINIMALPRINZIP

Wiebke hat 1.000 € im Lotto gewonnen.
Jetzt will sie moglichst lange in den Urlaub
fahren.

MAXIMALPRINZIP

Sabine fahrt auf der Autobahn immer nur
100 km/h. Sie mochte ihr Ziel mit einem ge-
ringen Verbrauch erreichen.

Horst braucht in der letzten Matheklassenar-
beit eine 4, damit er versetzt wird. Das
schafft er mit links und lernt nur eine halbe
Stunde fiir die Klassenarbeit.

[1+1=2

Leitfragen/Arbeitsauftrdge

A Wenden Sie das 6konomische Prinzip auf die Situation von Robinson an.
B Ordnen Sie die Beispiele dem Maximal- bzw. dem Minimalprinzip zu und begriinden Sie lhre Entscheidungen.
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Warum ,,Schwianzen* okonomisch durchaus Sinn ergeben kann

~) Jakob hat ein Problem

Jakob studiert Volkswirtschaftslehre und Politik an der
Universitat in Knappstadt. Er befindet sich in einer miss-
lichen Lage, denn heute muss er eine wichtige Klausur
schreiben und er hat sich darauf nicht richtig vorberei-
tet. Jakob wacht also am heutigen Tag mit einem Prob-
lem auf: Er muss irgendwie noch Zeit finden, fir die
Klausur zu lernen. Verpassen kann er die Klausur auch
nicht. Er steht kurz vor der Zwischenpriifung und muss
dazu dieses Seminar belegen.

Sein Tag sieht folgendermalBen aus:

10.00—12.00 Vorlesung

Die Vorlesung zum Thema ,Rechnungswesen® ist zwar
Pflicht, wird aber von einem Gastprofessor gehalten, der
im kommenden Semester bereits wieder an seine Hei-
matuniversitat wechseln wird.

12.00—14.00 Seminar zum politischen System der BRD
Das Seminar ist sehr anspruchsvoll und die Professorin
kontrolliert die Anwesenheit sehr streng.

14.00—16.00 Klausur in Volkswirtschaftslehre

~) Was versteht man unter Opportunitétskosten?

Paula hat Hunger und Durst, aber nur 2 € in der Tasche. Sie
kann jetzt etwas zum Trinken kaufen oder etwas zum Es-
sen — beides geht nicht. Will sie ihren Durst stillen, dann
muss sie hungern. Kauft sie etwas zu essen, dann hat sie
eben Durst. Diese Abwagungen werden auch als Opportuni-
tatskosten bezeichnet. Opportunitatskosten bezeichnen
demnach immer, worauf man verzichten muss, wenn man
sich in einer Situation der Knappheit fiir etwas entscheidet.
Wenn Paula sich etwas zu trinken kauft, dann bestehen ihre
Opportunitatskosten in ihrem ewig knurrenden Magen.

Opportunitatskosten beziehen sich aber nicht nur auf das
Geld, das jemand hat, sondern auch auf die Zeit, liber die
man verfiigen kann. Aber auch der Einsatz materieller Dinge
kann Opportunitatskosten erzeugen.

Erik Miiller, Reutlingen

Beispiel 1

Thomas liest gerade ein spannendes
Buch, das ihn vollig fesselt. Nun ruft
Mirijam an und fragt ihn, ob er Lust
hatte, heute Abend ins Kino zu gehen.

vor der Tir.

Beispiel 2

Anne hat ihre einzige Blumenvase als
Buchstiitze eingesetzt. Sie regt sich im- | sie ein tolles Oberteil entdeckt, zuvor
mer so auf, wenn die Biicher im Regal
dauernd umfallen. Jetzt steht ihre bes- | das Oberteil 50 €. Lena blickt in ihren
te Freundin mit einem Blumenstrauf

Beispiel 3
Lena ist auf Einkaufstour. Gerade hat

eine schicke Hose. Die Hose kostet 60 €,

Geldbeutel und sieht dort 65 €.

Handlungsalternative

Ha‘ndluﬁgsalterhative

Handlungsalternative

Erik Miiller, Reutlingen

Leitfragen/Arbeitsauftrage

A Geben Sie Jakob einen Rat. Wie soll er sich verhalten?

B Ordnen Sie die Beispiele den unterschiedlichen Formen von Opportunitdtskosten zu. Erldutern Sie dabei, vor welchen

Handlungsalternativen die Menschen jeweils stehen.

C Wenden Sie das Modell der Opportunitdtskosten auf Jakob an und tberpriifen Sie lhre Entscheidung aus Aufgabe A.

Haben Sie ihm einen 6konomisch sinnvollen Rat gegeben?
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M 1.6

Brauchen wir andere, um unsere wirtschaftliche Lage zu verbessern?

Eines Tages findet Robinson FuBspuren am Strand, die nicht
von ihm stammen. Es hat einen weiteren Menschen auf die
einsame Insel verschlagen und Robinson gibt ihm einen be-
sonderen Namen. Da es ein Freitag war, an dem der Fremde
die Insel betrat, nennt er ihn auch so: Freitag. Robinson
bringt ihm die englische Sprache bei und fortan leben sie ge-
meinsam auf ihrer Insel. Irgendwann stellt sich dann aller-
dings auch die Frage, ob sie denn von nun an gemeinsam
wirtschaften sollen oder ob nicht jeder fiir sich allein besser
zurechtkommt.

Niisse

60 -

Transformationskurve
von Robinson

Eines Abends sitzen sie am Strand und tauschen sich iiber ih-
ren wirtschaftlichen Erfolg aus. Robinson berichtet, dass er
an einem Tag entweder 20 Fische fangen oder 40 Niisse sam-
meln kann. Freitag ist produktiver. Er berichtet, dass er ent-
weder 60 Fische fangen kann oder aber 60 Niisse sammeln
kann. Sie zeichnen folgende Diagramme in den Sand, um ihre
Ergebnisse zu vergleichen:

Niisse

60

Transformationskurve
von Freitag

20 -
A 1 1 I 1 1 Il
40 60  Fische 0 20 40 60  Fische
Robinson Freitag Summe
Niisse 20 30 50
Fische 10 30 40

Um herauszufinden, ob sich eine Zusammenarbeit lohnt, rechnen die beiden ihre jeweiligen Opportunitétskosten aus und be-
stimmen dann, wer wo die geringeren Kosten hat. Dann beschlieBen sie, wer was produzieren soll. Wichtig ist ihnen dabei,
dass sie mindestens das Ergebnis aus der obigen Tabelle verbessern.

Folgende Opportunitédtskosten entstehen:

Robinson

Freitag

muss er auf so viel

Fiir eine zusatzliche Nuss 5 .
Fisch verzichten:

muss er auf so viel
Fisch verzichten:

muss er auf so viel

Fiir einen zusatzlichen Fisch 4 .
Niisse verzichten:

muss er auf so viel
Niisse verzichten:

Robinson

Freitag Summe

Niisse

Fische

Leitfragen/Arbeitsauftrdge

A Berechnen Sie die jeweiligen Opportunitdtskosten, wenn die beiden mehr Fische fangen oder mehr Niisse sammeln.
B Uberlegen Sie sich, wie unter den gegebenen Bedingungen das Ergebnis durch Arbeitsteilung verbessert werden kann.
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M 1.7 Gilt das, was fiir Robinson und Freitag galt, auch fiir Staaten?

In A-Land werden Fernseher und Hosen produziert. Zur Herstellung eines Fernsehers wird eine Arbeitszeit von 30 Minuten be-
notigt, fiir eine Hose sind es 20 Minuten. In B-Land werden diese beiden Produkte ebenfalls hergestellt. Hier liegt die Arbeits-
zeit fiir eine Hose und einen Fernseher bei jeweils 15 Minuten. Nehmen Sie zur Vereinfachung an, die insgesamt verfiigbare
Arbeitszeit liege in beiden Landern bei jeweils 100 Stunden.

Fernseher
A

400

200

Fernseher

A-Land

400

200

3

! » Hosen

1 !
0 200 400

B-Land

» Hosen

Ergebnis ohne Handel zwischen den Landern:

A-Land

B-Land

Summe

Fernseher

Hosen

Folgende Opportunitatskosten entstehen:

A-Land

B-Land

Fiir einen zusatzlichen Fernseher

muss auf so viel Hosen
verzichtet werden:

muss auf so viel Hosen
verzichtet werden:

Fiir eine zusatzliche Hose

muss auf so viel Fernseher
verzichtet werden:

muss auf so viel Fernseher
verzichtet werden:

Ergebnis mit Handel zwischen den Landern:

A-Land

B-Land

Summe

Fernseher

Hosen

Leitfragen/Arbeitsauftrdage :

A Rechnen Sie aus, wie viele Fernseher oder Hosen die beiden Ldnder auf sich allein gestellt produzieren kénnten.

Zeichnen Sie dazu auch die beiden Transformationskurven.
B Berechnen Sie die Opportunitdtskosten und bestimmen Sie, welches Land welches Produkt billiger herstellen kann.
C Beschreiben Sie, wie die beiden Ldnder durch Handel ihr Ergebnis verbessern kénnen.
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M 1.9  Warum manchmal eine Tiite Chips zum Problem wird

:) Das Denken in Grenzbegriffen oder irgendwann wird mehr weniger

Der im Experiment verdeutlichte Zusam-
menhang zwischen dem fortlaufenden /

Gesamtnutzen
Konsum eines Gutes und der Nutzenent- (in Nutzen-
wicklung wurde von Hermann Heinrich einheiten) 1
Gossen als Erstem formuliert und im Jahr Grenznutzen 80 )
1854 veroffentlicht. Das sogenannte erste g ~ S
Gossen’sche Gesetz lautet: Mit zuneh- al
mender Bediirfnisbefriedigung durch ein 50+ Pl i
Gut nimmt der Grenznutzen ab. 40+ E Gesamtnutzenkurve
Wahrend das erste Gossen’sche Gesetz 30+ B ' :
darstellt, wie sich Gesamt- und Grenznut- 204+ E 5
zen beim Konsum eines Wirtschaftsgutes 104 — brenznutzenkurvei Sittigungsmenge
entwickeln, umschreibt das zweite Gos- o ) . , ‘ . . ) R
1

sen’sche Gesetz, wie sich der Konsument 0 2 3 4 5 ¢ 7 8  Menge
verhalten sollte, wenn er bei gegebener \ /
Konsumsumme die Auswahl zwischen

mehreren Giitern treffen muss. Nach der Zusammenhang zwischen Grenznutzen und Gesamtnutzen

Darstellung rechts befindet sich der Kon-

sument dann im Nutzenmaximum, wenn der Grenznutzen aller in seinen Begehrskreis fallenden Giiter gleich null ist.

Diese Konsumstruktur ist allerdings fiir den Konsumenten nur dann realisierbar, wenn er iiber eine nahezu unbegrenzte Kon-
sumsumme verfligt, er also in einer Art ,,Schlaraffenland” lebt. In der Realitat besteht jedoch ein Spannungsverhaltnis zwi-
schen den unbegrenzten Bediirfnissen des Menschen auf der einen Seite und seinem begrenzten Einkommen auf der anderen
Seite. Dem zweiten Gossen’schen Gesetz folgend erreicht der Konsument dann sein Nutzenmaximum, wenn er seine Konsum-
summe dergestalt auf die in seinen Begehrskreis fallenden Giiter verteilt, dass die verschiedenen Konsumakte pro Geldeinheit
jeweils den gleich hohen Grenznutzen erbringen.

= Beim Wandern

Ein Wanderer kehrt in eine Gastwirtschaft ein. Er verfiigt Uiber einen Etat von 20 Euro. Seine Praferenzen sind:
== Er hat Durst und in seinem Rucksack ist nichts mehr zu trinken.
= Er hat Lust auf Salat.

= Er hat Hunger und will ein Stiick Fleisch.

Er kann nun aus folgender Speisekarte wahlen:

Wasser (klein) 2,00 € Kleiner Salat 4,00 € Fleischkase 9,50 €
Wasser (groB) 3,50 € GroBer Salat 7,50 € Schnitzel 12,00 €
Apfelschorle (klein) 2,50 € Salat mit Garnelen 12,50 € Rostbraten 16,50 €
Apfelschorle (groB) 3,80 € Rinderfilet 18,00 €
Glas Champagner 8,00 €

Erik Miiller, Reutlingen

Leigfragén/A(beitsiauftféigé‘ . -

A Bestimmen Sie, welches Gossen’sche Gesetz der Wanderer anwenden muss, um seinen Nutzen zu maximieren.
B Erldutern Sie, wie er sich verhalten muss, um seinen Nutzen zu maximieren.
C Erldutern Sie mithilfe der Grenznutzentheorie, warum eine Tlite Chips fiir viele Menschen zum Problem werden kann.

0 POLITIK betrifft uns 6-2015 Alltagssituationen ckonomisch erklart
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M 1.10 Was kostet die Welt? Verschiedene Arten von Giitern

=) Freie Giiter?
Die Mittel, die unsere Bediirfnisse befriedigen, nennen Okonomen ,,Giiter*. Bei manchen Giitern scheint es, als ob die Natur
sie im Uberfluss zur Verfligung stellt, sie sind also ,,frei“ verfiigbar.

Sand Wasser

~> Knappe Giiter

»Knappe“ Giiter sind, wie die Bezeichnung schon verdeutlicht, nicht unendlich zur Befriedigung unserer Bedirfnisse vorhan-
den, sondern sie mussen in irgendeiner Form bereitgestellt werden. Dies verursacht Kosten; insofern kann man am Preis des
knappen Gutes auch ablesen, wie aufwendig die Bereitstellung bzw. wie knapp das Gut ist. Es gibt verschiedene Gliterarten:

2 ™

Konsumgiiter Produktionsgiiter Offentliche Giiter

Wer braucht sie?
(Wer hat das Bediirfnis
danach?)

Wer bezahlt?

Matthias Fortsch, Reutlingen

2 Leitfragen/Arbeitsauftrige

A Diskutieren Sie anhand von beispielhaften Situationen, inwiefern freie Giiter wie Sand, Wasser und Luft wirklich frei

verflighar sind.
B Beschreiben Sie die Eigenschaften von Konsumgtitern, Produktionsgtitern und dffentlichen Giitern nach den Kriterien

,Wer braucht sie?“ und ,,Wer bezahlt?“.
C Nennen Sie fiinf weitere Beispiele fiir Konsumgiiter, die Sie jeden Tag konsumieren. Erstellen Sie eine Reihenfolge, je

nachdem, wie knapp das Gut ist, und zusdtzlich nach Preis. Fallt Ihnen etwas auf?

0 POLITIK betrifft uns 6-2015 Alltagssituationen okonomisch erklart
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_ 2. Teil: Wie funktionieren Markte?

M2.1

M

ATERIALIEN

ey

Das Marktmodell oder , Wie viel kostet ein Eisbecher?*

~J Ein Tag am See

Es ist ein herrlicher Sommer und sehr heif3. Sie sind am Bodensee und schlendern tiber die Uferpromenade in Meersburg.
Uberall sind die Cafés gedffnet und Sie haben grofie Lust, einen Eisbecher zu geniefien.

1)

Das Schicksal hat es nicht gut mit lhnen ge-
meint. Sie sind Hartz-IV-Empfanger und ha-
ben sich diesen Ausflug schon vom Mund ab-
gespart, um mal wieder aus |hrer Heimat-
stadt rauszukommen.

©
@2)

Sie stehen mitten im Uni-Examen und ler-
nen schon seit Wochen fiir die Priifung. Um
diesem Wahnsinn einmal zu entfliehen, ma-
chen Sie sich ein schones Wochenende am
See.

3)

Lange haben Sie Ihre Freunde aus Hamburg
nicht mehr gesehen und nun verbringen Sie
einen schonen Tag am Bodensee. Es gibt so
viel zu erzéhlen ...

Das neue Haus ist fertig und Sie sind stolzer
Hausbesitzer. Gut, dafiir ging der Sommer-
urlaub drauf, aber ein Ausflug an den
Bodensee ist immer drin.

1

2

5)

Sie sind als Austauschschiilerin zum ersten
Mal in Deutschland. Die Anreise aus der Uk-
raine war anstrengend und endlos lange.
Dafiir werden Sie hier mit einem wunderba-
ren Tag am ,,Schwabischen Meer“ belohnt.
Sie fragen sich nur, wo die Deutschen all
dieses Geld hernehmen.

&)

20 € Taschengeld fiir das Schullandheim und
das muss fiir eine Woche reichen. Viel ist es
nicht, aber Sie sind froh, tiberhaupt mitfah-
ren zu dirfen, denn leider sind |hre Eltern
sehr arm.

7)

[
T

Nach lhrer Ernennung zum Abteilungsleiter
haben Sie sich diesen kleinen Ausflug an
den Bodensee gegonnt. Viele Monate haben
Sie nun schon keinen richtigen Ausflug
unternommen und es gibt ja immerhin et-
was zu feiern.

1

Erik Miiller, Reutlingen

Q POLITIK

betrifft uns 6-2015
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Leitfragen/Arbeitsauftrdage

A Lesen Sie Ihren Fall in der Klasse
vor und begrtinden Sie lhre Ent-
scheidung, wie viel Geld die jeweili-
ge Person fiir einen Eisbecher zu
zahlen bereit wire.

B Tragen Sie die Betrdge auf die y-
Achse des Diagramms ein. Vervoll-
stdndigen Sie das Diagramm, indem
Sie alle Werte zu einer Nachfrage-
kurve verbinden. Achten Sie dabei
darauf, dass jemand, der bereit ist,
6 € zu bezahlen, auch einen Eisbe-
cher will, wenn er nur 5 € kostet.

Alltagssituationen 6konomisch erklart
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M 2.2 Wie sich Markte verandern

:) Was kostet denn nun ein Eisbecher? Das Preis-Mengen-Diagramm

Um darzustellen, was auf Markten passiert, verwenden Okonomen ger-
ne das Preis-Mengen-Diagramm. Es veranschaulicht, wie die Nachfrage
und das Angebot zusammenwirken. Die Nachfrage haben wir mithilfe
des Eisbecher-Beispiels modelliert. Mit sinkenden Preisen, steigt die
Nachfrage nach einem Gut, weil es sich immer mehr Menschen leisten
konnen. Bei den Anbietern, d.h. den Eisdielenbetreibern, ist es genau
Gleich- andersherum. Konnen sie nur geringe Preise erzielen, dann kénnen sie
gf:'i:hw b s oft nicht ihre Kosten decken und bieten nur sehr wenig an. Mit stei-
genden Preisen wird auch die Bereitschaft, ein Gut anzubieten, gro-
Rer. Deswegen verlauft die Angebotskurve von unten nach oben. Was
kostet denn nun ein Gut, z.B. unser Eisbecher? Im Diagramm konnen
wir den Preis ablesen: Es ist der Schnittpunkt der beiden Kurven. Weil
Angebot und Nachfrage sich hier in einem Gleichgewicht befinden,
spricht man auch von einem Gleichgewichtspreis. Auf der x-Achse kon-
2 Rsichgmwichtamense Aexige nen wir zudem die Anzahl der verkauften Eisbecher ablesen: die
Gleichgewichtsmenge.
Im Preis-Mengen-Diagramm kann man auch ablesen, wer sich am meisten iiber den Gleichgewichtspreis freut. Nehmen wir an,
der Eisbecher kostet 5 €. Alle von lhnen, die bereit waren mindestens 5 € zu bezahlen, essen einen Eisbecher. Alle anderen
nicht, sie kdnnen es sich nicht leisten. Vielleicht war jemand von lhnen auch bereit, 7 € zu bezahlen. Das miissen Sie aber
nicht, da der Eisbecher nur 5 € kostet. Diese Differenz zwischen dem, was der Eisbecher tatsdchlich kostet und dem, was Sie
zu zahlen bereit waren, bezeichnet man als Konsumentenrente. In unserem Beispiel waren dies 2 €. Im Preis-Mengen-Dia-
gramm ist dies als Flache oberhalb des Gleichgewichtspreises dargestellt.

Preis

Angebot

~ Konsumenten-
rente

Produzenten-
rente

Nachfrage

:) Wenn sich die Bedingungen andern, dann andert sich auch die Marktsituation

Die Bedingungen auf Markten andern sich andauernd. Stel- T
len Sie sich Folgendes vor: Wir befinden uns in Knappstadt Eiscreme

. ¢ 3 s e (€ je Kugel)
und es ist Sommer. Eine enorme Hitze liegt iiber der Stadt
und die Menschen stromen in die Cafés und Eisdielen. Wie ziu:fuisst die
3 F . o s 5 achfrage ansteigen
wirkt sich dies auf den Markt fiir Speiseeis aus? /.
Angebot
Zuerst missen Sie sich entscheiden, ob sich durch die Ver-
anderung, hier die Hitzewelle, die Nachfrage verandert 2y30fr i ar e on NGRS \
oder das Angebot. Dann miissen Sie entscheiden, ob Ange- //2 go
bot oder Nachfrage groRer oder kleiner werden, und it . Neses M
. . . o < N oherem /i leues
schlieBlich bestimmen, wie sich Preis und verkaufte Menge ver- Preis ... / y Gleichgewicht
andem.
Erik Miiller, Reutlingen g{:?cr:;&f::ts ' .
1 1
0 b e ol (1)
o / Menge Eiscreme
... und hoherer Menge (Kugeln)

Leitfragen/Arbeitsauftrdge _ »

A Stellen Sie mithilfe von Preis-Mengen-Diagrammen dar, wie sich folgende Verdnderungen auf dem Markt fiir Speiseeis
auswirken:
a) Eine neue Fachhochschule wird in Knappstadt eréffnet.
b) Der Preis fiir Langneseeis sinkt.
¢) Der Stundenlohn der Eisverkdufer steigt auferund des Mindestlohns.
d) Die Studenten miissen Studiengebiihren bezahlen.

B In vielen Gropstddten, z.B. in Miinchen, klagen die Menschen liber enorme Mietsteigerungen in den letzten Jahren. Er-
kldren Sie diese Entwicklung, indem Sie ein Preis-Mengen-Diagramm entwerfen.

Q POLITIK betrifft uns 62015 Alltagssituationen okonomisch erklart
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M 2.4 Wird weniger gekauft, wenn die Giiter teurer werden?

~ Wie wirkt sich ein Preisanstieg auf meinen Konsum aus?

Heizol wahrend der kommenden
drei Wintermonate

Eintrittspreis ins Kino

Tiefkiihlpizza eines einzelnen
Anbieters

Zahnpasta

Brot

iPhone

~) Die Elastizitat der Nachfrage

Man bezeichnet die Nachfrage als elastisch, wenn Preisande-

rungen relativ grobe Mengenanderungen bewirken.

Preis
(€)

Nachfrage

0 50 <4———— 100

Menge

Man bezeichnet die Nachfrage als unelastisch, wenn Preisan-
derungen relativ geringe Mengenanderungen bewirken.

Preis
(€)

Nachfrage

Jiiss
0 90-=-100

Menge

Leitfragen/Arbeitsauftrage

A Stellen Sie sich Folgendes vor: Alle oben aufgefiihrten Giter werden um 25 % teurer. Beschreiben Sie, wie sich diese
Teuerung auf lhren Konsum bzw. den Konsum lhrer Familie auswirken wird und begriinden Sie Ihre Entscheidung.

B Erldutern Sie, welche Giiter tiber eine elastische bzw. unelastische Nachfrage verfiigen.

C Sammeln Sie Kriterien, weshalb manche Giiter eine elastische bzw. unelastische Nachfrage haben.

QPOLITIK betrifft uns
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Gibt es nur schlechte Gebrauchtwagen? Marktversagen durch Informationsasymmetrien

Die Ausgangssituation

Alisa mochte sich zum Abschluss ihres Studiums einen
Gebrauchtwagen kaufen, um zukiinftig damit zu ihrer
Arbeitsstelle zu fahren. Sie weil, dass es 50 % gute und 50 %
schlechte Gebrauchtwagen gibt. Sie ist bereit, fir ein
schlechtes Auto maximal 2.500 € zu bezahlen. Fiir ein gutes
Auto wiirde sie auch 4.000—5.000 € bezahlen.

Die Verkaufer mochte fiir schlechte Autos minimal 2.000 €
haben und fiir gute Autos mindestens 4.000 €. Somit sollte
ein Kompromiss erzielbar sein.

Das Problem

Leider kann Alisa jedoch die Qualitdt der Gebrauchtwagen
nicht einschatzen, da sich die Haltbarkeit erst im Laufe der
Zeit zeigt. Die Motoren der beiden Autovarianten klingen
normal und es ist von auBen kein Unterschied zu erkennen.
Sie geht also ein 50 %-Risiko ein, ein schlechtes Auto zu erwi-
schen und passt ihre Zahlungsbereitschaft daran an. Sie bie-
tet dem Verkaufer 3.750 €, also genau in der Mitte.

INFOBOX

len eine Form des Marktversagens dar.

Informationsasymmetrien: Darunter versteht man eine Situation, in der die einen Marktteilnehmer tiber deutlich mehr In-
formationen verfiigen als andere. Dieser Vorteil gibt ihnen mehr Macht und sie kénnen diesen Vorsprung ggf. gegeniiber
den schlechter Informierten ausspielen. Informationsasymmetrien sind daher in der Marktwirtschaft unerwiinscht und stel-

Matthia§ Fb’rtc, keutlingen; basiérén uf Geofge Akeflof.z Market for Lemons

Marktversagen

Informationsasymmetrien

Mogliche Losungsvorschlage von Alisa

Arbeitsauftrage

Uberlegen Sie, wie der Verkdufer kurzfristig reagiert.
Uberlegen Sie, wie der Verkdufer langfristig bei seinen Verkdufen reagiert.

Diskutieren Sie, wie die Kdufer langfristig reagieren werden.

Erldutern Sie, welche Folgen dies fiir den Gebrauchtwagenmarkt insgesamt haben konnte.

Sowohl Alisa als auch der Verkdufer haben ein Interesse daran, das Geschdft abzuschliefien. Nennen Sie Methoden, die
Alisa bzw. dem Autohdndler helfen kénnten.

moOmn

QPOLITIK betrifft uns 6-2015
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3. Teil: Ist der Mensch ein Homo oeconomicus?

M 3.1.1 Ist der Mensch nur ein rationaler Nutzenmaximierer? PRO

=3 Im Kino und im eigenen Wohnzimmer

Situation Ja | Nein Mogliche Griinde

Sie sitzen im dunklen Kinosaal, Popcorntiite in der
linken Hand, Cola-Pappbecher in der rechten. Neh-
men Sie den Miill nach der Vorstellung mit und wer-
fen ihn weg?

Sie sitzen im selben Kinosaal und schauen sich nach
der Vorstellung um. Ist der Saal sauber?

Sie sitzen im Wohnzimmer lhres Elternhauses und
haben Freunde zu einem Filmabend eingeladen. |hre
Eltern kommen am nachsten Morgen erst zuriick. Ist
das Wohnzimmer dann sauber?

7 Menschliches Verhalten aus okonomischer Sicht

Okonomen haben eine modellhafte Vorstellung, wie sich Menschen verhalten — nicht in jeder Einzelsituation, aber typischer-
weise. Dabei handelt dieser sogenannte ,,Homo oeconomicus“ hauptsachlich nach wirtschaftlichen Gesichtspunkten, vor al-
lem, wenn er dabei alle Entscheidungsmoglichkeiten kennt und auch tiber samtliche Giiter vollkommen informiert ist. Folgen-
de Elemente charakterisieren diesen Homo oeconomicus:

Rationales Verhalten Nutzenmaximierung

Meint verniinftiges Verhalten; irrational ware es z.B., sich Meint — bei vorgegebenen Ressourcen (Geld, Zeit) — die
beim gleichen Preis fiir das schlechtere Smartphone zu ent- | bestmogliche Kombination an Giitern oder Vorteilen, die fir
scheiden. mich also den groBten Nutzen bringen. Ein Gegenbeispiel
ware der Kauf eines 2. Smartphones, obwohl ich das Glei-
che bereits besitze, ich gleichzeitig aber den Handyvertrag
nicht mehr bezahlen kann.

Okonomische Erklarungen fiir die Beispiele

Matthias Fortsch, Reutlingen

Leitfragen/Arbeitsauftrage

A Betrachten Sie die Situationen im Kino und im Wohnzimmer. Entscheiden Sie spontan und benennen Sie mogliche
Griinde.

B Beschreiben Sie die drei Situationen erneut und erléutern Sie diese so, wie es ein Okonom machen wiirde (mit den
Fachbegriffen aus der Definition). Liegt rationales Handeln vor? Welcher Nutzen wird maximiert?

Q POLITIK betrifft uns 62015 Alltagssituationen 6konomisch erklart
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M 3.1.2 Ist der Mensch nur ein rationaler Nutzenmaximierer? KONTRA

:) Ein Experiment (Das Ultimatum-Spiel)
Bitte die Spielregeln genau befolgen.

In Partnerarbeit wird eine Verteilung der Gummibarchen vorgenommen. Die Gummibérchen diirfen noch nicht gegessen werden.

Rollenkarte Spieler A Rollenkarte Spieler B
Sie erhalten von der Lehrkraft 10 Gummibar- Spieler A erhélt von der Lehrkraft 10 Gummi-
@ chen, die Sie nach Ihren Vorstellungen auf sich @ barchen, die er/sie nach ihren Vorstellungen
=4 und Ihren Spielpartner aufteilen diirfen. Farb- Y zuteilen darf. Farbvorlieben werden dabei

vorlieben werden vorerst ausgeblendet. Beach- vorerst ausgeblendet. Sie kdnnen der Vertei-
ten Sie bitte, dass Spieler B die Verteilung akzeptieren lung nur zustimmen oder sie ablehnen. Lehnen Sie ab, so
muss, so wie sie ist, sonst miissen alle Gummibarchen der gehen alle Gummibarchen zuriick an die Lehrkraft.
Lehrkraft zuriickgegeben werden.

Tragen Sie beispielhafte Ergebnisse der Klasse (Anzahl der Gummibarchen, die jeweils Spieler A und B erhalten) in die Tabelle
ein und ergdnzen Sie daneben, welche Griinde die Verteilung haben kénnte.

Spieler A Spieler B Griinde fiir die Verteilung

Matthias Fortsch, Reutlingen

| Leitfragen/Arbeitsauftrdge

A Spielen Sie das Spiel nach Anleitung.
B Priifen Sie anhand der Tabelle, bei welchen Verteilungen das Verhalten eines Homo oeconomicus vorliegt und in welchem

nicht. Warum ist dies so?
C Erldutern Sie, in welchen Situationen sich der Mensch eher wie ein Homo oeconomicus verhélt und in welchen eher

nicht.

Q POLITIK betrifft uns 6-2015 Alltagssituationen 6konomisch erklart
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M 3.2 Faule Menschen, fleiBige Menschen? Wie Regeln das Verhalten steuern

, Mit Arbeit versaut man
sich den ganzen Tag.”
(Spruch aus der DDR)

= Arbeit in der DDR

Die Redewendung ,,Mit Arbeit versaut man sich den ganzen
Tag.“ stand zu Zeiten der DDR (1949—1990) im starken Kont-
rast zur Vorstellung der Regierung. Jeden Tag wurde den
Menschen eingetrichtert, Arbeit sei der Dreh- und Angel-
punkt des Daseins. Wer taglich in der Braunkohlenindustrie
oder auf dem Bau schuften musste, hatte sicherlich Schwie-
rigkeiten, dem zuzustimmen.

., Schaffe, schaffe,
Hiiusle baue.”
(Spruch aus dem Schwabischen)

In der Praxis arbeiteten Schichtarbeiter 8 % Stunden pro Tag
in einer 5-Tage-Woche. Obwohl die Plakate iiberall verkiin-
deten, dass Arbeitszeit Leistungszeit sei, fehlte in der Praxis
durch mangelhafte Arbeitsorganisation immer 6fter Material
und die Arbeiter mussten warten. Im folgenden Bericht wird
deutlich, welche zusatzlichen Probleme haufig auftraten.

~ Bericht von Giinther Hainichen, Landtechnik-Meister in der DDR

Zu Beginn habe ich eine Ausbildung gemacht, zum Landma-
schinen- und Traktorenschlosser. Es gab da sogenannte Lehr-
vertrage, z.B. mit der Maschinen- und Traktorenstation. Das
dauerte zunachst zwei Jahre. Anschliefend war noch ein Stu-
5 dium maglich, so z.B. zum Meister der Landtechnik, was ich
dann auch in den 1970ern gemacht habe. Nebenher habe ich
aber auch noch als Montageschlosser gearbeitet. Spater war
ich dann auch als Meister in der Instandhaltung der Anlagen
tatig, und zwar bis zur Zeit der Wende 1989/90. Die Firma,
10bei der ich damals arbeitete, gehdrte als ein Teil des Be-
triebs zum Landtechnischen Anlagenbau Karl-Marx-Stadt,
dem heutigen Chemnitz.

Oft werde ich heute gefragt, ob sich damals jeder qualifizie-
ren konnte oder ob es dazu einer Erlaubnis durch den Betrieb

15 bedurfte. Das war sicherlich nicht einheitlich geregelt. Bei
uns war es so, dass sich jeder fortbilden konnte, der das
wollte. Ich kann mich nicht erinnern, dass man abgelehnt
wurde. Aber vielleicht war das auch nicht Uberall so. Viel-
leicht hat man andernorts und in anderen Betrieben mehr

20 darauf geachtet, dass die Bewerber linientreu waren, sich al-
so den Vorgaben der SED anpassten.

Verdienen konnte man durch die Qualifizierungen oft nicht
mehr. Das Grundgehalt war vielleicht dann erstmal hoher als
bei anderen Arbeitern. Das Problem war jedoch, dass die ho-

25 heren Gehalter aber auch hoher besteuert wurden. So konn-
te es gut sein, dass man letztlich sogar 10% weniger Geld
verdiente als vorher. Natiirlich stiegen die Gehalter auch im
Laufe der Jahre, von zu Beginn ca. 840 Mark auf tiber 1.000
Mark brutto.

30 Man kann sich kaum vorstellen, dass jemand sich unter die-
sen Umstanden dafiir entschied, sich weiterzubilden: Man
hatte mehr Verantwortung bei weniger Geld, und die Frei-
zeit wurde durch die Qualifizierungen gefiillt. Der Anreiz,
sich fortzubilden, konnte also nicht in der Verbesserung des

35 Lebensstandards liegen, sondern nur im Ziel, etwas fiir sich
personlich zu tun, die eigenen fachlichen Fahigkeiten zu ver-
bessern, mehr zu wissen und mehr zu konnen.

Matthias Fértsch, Reutlingen

Leitfragen/Arbeitsauftrdge : '

A Erldutern Sie, welche Haltung zur Arbeit in den beiden Spriichen zum Ausdruck kommt.
B In beiden Fillen haben Menschen diese Spriiche gepragt: Spekulieren Sie tiber mogliche Griinde fiir den Unterschied.
C Stellen Sie sich vor, Sie lebten in einem System wie der DDR. Wiirden Sie ...

... sich im Job regelmapig fortbilden?
... hdrter als andere arbeiten?

a)
b)

QPOLITIK betrifft uns 6-2015
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M 1.3 Die Welt der Wirtschaft
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Erik Miller, Reutlingen Wunschzettel: Marion Holzhiiter — Flickr
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M 1.8 Das Schokokuss-Experiment

Bediirfnis/
Nutzen

10

5
Anzahl
an Schoko-
kiissen

M 2.3 Preis-Mengen-Diagramm

Preis

Angebot

Gleich-
gewichts-
preis
Produzenten-
rente

Nachfrage

l I l 1 1 I 1
0 Gleichgewichtsmenge Menge
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